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An den Grossen Rat 22.5428.02 

 
 
WSU/P225428 
 
Basel, 21. Dezember 2022 
 
Regierungsratsbeschlüsse vom 20. Dezember 2022 

 
 
 

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend „Strom-Sparen beim 
Kanton Basel-Stadt“ 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 
«In allen Zeitungen Europas kann man lesen, dass fast alle Städte den Strom-Verbrauch wegen dem 
Krieg in Europa reduzieren. Öffentliche Gebäude werden nicht mehr angestrahlt. 

1. Kann sich die Regierung vorstellen, nachts das Rathaus nicht mehr anzustrahlen? 

2. Wo kann der Kanton BS sich konkret vorstellen, in der Zukunft Strom zu sparen? 

3. Welche Gebäude werden nachts angestrahlt, damit es schön aussieht? Ich bitte hier um eine 
Auflistung. Gehört das Basler Münster auch zum Kanton? 

4. Viele Städte Europas verzichten in 2022 auf die Weihnachts-Beleuchtung. Basel hat bekanntlich 
die längste Weihnachts-Strasse Europas. Kann sich die Regierung vorstellen, in der Freien 
Strasse und über die Mittlere Brücke, weniger Licht in der Weihnachtszeit zu installieren? 

Eric Weber» 
 

 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
1.  Kann sich die Regierung vorstellen, nachts das Rathaus nicht mehr anzustrahlen?? 

Ja. Am 27. September 2022 beschloss der Regierungsrat, dass das Rathaus - und auch andere 
Gebäude - per sofort abends nicht mehr angestrahlt wird.  
 
2.  Wo kann der Kanton BS sich konkret vorstellen, in der Zukunft Strom zu sparen? 

Die vom Regierungsrat bereits beschlossenen Sparmassnahmen sind auf der Homepage «Ener-
gie-Mangellage» ausgeführt (www.energie-mangellage.bs.ch/Kantonale-Massnahmen.html).  
 
3.  Welche Gebäude werden nachts angestrahlt, damit es schön aussieht? Ich bitte hier um 

eine Auflistung. Gehört das Basler Münster auch zum Kanton? 

Münster 
Pfalz 
Rathaus Marktplatz 
Barfüsserkirche 
Theodorskirche 

http://www.energie-mangellage.bs.ch/Kantonale-Massnahmen.html
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Kirche St. Peter 
Predigerkirche 
St. Jakobskirche 
St. Johanns-Tor 
St. Alban-Tor 
Spalentor 
St. Jakobs-Denkmal 
Strassburger Denkmal 
Basilisik von Ferdinand Schlöth (Wettsteinbrücke) 
Weberbrunen Steinenvorstadt 
Wettsteinbrunnen 
St. Urbans-Brunnen (Blumenrain) 
Fischmarktbrunnen 
Fasnachtsbrunnen 
Brunnen Kunstmuseum 
Kunstmuseum (Fassade) 
Brücken (Mittlere Brücke, Wettsteinbrücke & Johanniterbrücke) 
Käppeli Joch 
Uhrenanleuchte Bahnhof SBB 
Fassadenanleuchten: Eisengasse, Martkgasse, Steinenberg, Elisabethenstrasse, Spalenberg, 
Kohlenbergschulhaus, Kirschgarten, Greifengassen, Marktplatz 
 
4.  Viele Städte Europas verzichten in 2022 auf die Weihnachts-Beleuchtung. Basel hat be-

kanntlich die längste Weihnachts-Strasse Europas. Kann sich die Regierung vorstellen, in 
der Freien Strasse und über die Mittlere Brücke, weniger Licht in der Weihnachtszeit zu in-
stallieren? 

Der Verein Basler Weihnachtsbeleuchtung hat in Absprache mit den kantonalen Behörden ent-
schieden, die Dauer der Beleuchtung von 15.00 Uhr bis 22.30 Uhr zu verkürzen. Auf die frühmor-
gendliche Einschaltung der Weihnachtsbeleuchtungen wird verzichtet.  
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 

  
Lukas Engelberger 
Vizepräsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 

 


